

浙江省住房和城乡建设厅

浙建质安函〔2025〕184号

省建设厅关于实施“三防”安全专项整治 十项举措的通知

各市建委（建设局），杭州市园文局：

“三防”安全专项整治开展以来，起重机械伤害和有限空间中毒窒息防范成效明显，但高处坠落事故依然多发易发，普通工程机械伤害事故上升势头较快。今年以来全省已发生房屋市政工程生产安全事故 17 起，死亡 17 人，同比增加 10 起 9 人，分别上升 143% 和 113%，暴露出主体责任不落实、专项整治走过场、人员安全意识不到位等问题，安全生产形势异常严峻。

近期，住房城乡建设部安全管理委员会办公室印发《关于深刻汲取近期较大事故教训坚决遏制群死群伤事故的通知》，要求各地聚焦重点项目（“保交楼”、“保交房”和政府投资工程）、重点企业（央企、国企施工单位）、重点时段（法定休假日、休息日），抓实抓细各项安全生产工作。为深入贯彻住房城乡建设部通知要求，深化“三防”安全专项整治，我厅制定了十项

举措，请各级建设主管部门结合实际认真贯彻落实。

一、严格风险排查

（一）重大隐患“五项即改”

建设主管部门在日常检查时发现以下重大事故隐患的，应责令立即整改，并责令施工单位从危险区域撤出人员或暂时停止施工。

- 1.未办理施工许可证、施工单位未取得安全生产许可证或施工单位无（超）资质承揽的项目；
- 2.未按要求足额配备专职安全生产管理人员，或专职安全管理人员未在现场履行巡查职责的项目；
- 3.危险性较大的分部分项工程未编制安全专项施工方案或超过一定规模未经专家论证的项目；
- 4.危险性较大的分部分项工程未经验收合格即进入下一道工序或投入使用的项目；
- 5.起重机械、电焊作业等特种作业人员无证上岗的项目。

（二）日常监督“五项必查”

- 1.必查作业人员三级教育培训、岗前安全交底、“四小”制度落实等情况；
- 2.必查高处作业安全防护用具正确使用情况和洞口临边安全防护设施情况；

3.必查起重机械安全技术交底、人员配备和监护、定人定岗定机、装载负荷、吊索吊具及安全保护装置、吊装半径内警戒区域设置等情况。

4.必查有限空间“先通风、后检测、再作业、人监护”落实情况。

5.发生房屋市政工程亡人事故的施工企业在省内如有承接其他在建项目，项目所在地建设主管部门在事发一个月内必查该项目安全生产情况；

(三) 数字赋能远程监控

鼓励专职安全生产管理人员配备记录仪上岗，积极推动推进“智慧工地”建设和监控设备安装运用，利用大数据分析、无人机航拍、远程视频巡查、监控视频回放等方式，强化非现场无感监管。严肃执法刚性，对发现的违法违规行为在实施行政处罚的同时要落实企业和人员信用惩戒，强化警示震慑。

二、加强重点监管

(四) 实名打卡对照核查

各级建设主管部门或工程质量安全监督机构原则上每周对监管项目实名制考勤情况实施一次线上抽查，结合视频回溯、安全日志填写、人脸识别等情况，细致核查项目负责人、专职安全生产管理人员、特种作业人员到岗履职行为。对发现

安全管理人员实名打卡率不高的，严肃追究责任，实施项目负责人信用惩戒；对发现特种作业人员打卡缺勤的，若经视频倒查等方式查实存在冒名顶替、无证上岗情况，一律停工整改。加强起重机械安拆备案、使用登记的特种作业人员名单和实名制打卡对照核查，发现备案登记和实际操作人员不一致的，要严查严处到底。

（五）起重机械扫脸开机

鼓励有条件的地区试点建筑起重机械扫脸开机制度，建立本地区起重机械特种作业人员人脸信息库，施工现场塔式起重机、门式起重机等起重机械每次使用前，要由持证司机和信号司索工人人脸识别验证后方可启动。

（六）工程机械全链管理

一是严格设备进场管理。指导督促施工单位落实叉车、汽车起重机、桩机、高空作业车等工程机械入场前核查，严禁使用国家明令淘汰、超越报废年限或“四无”（无生产厂家、无产品商标铭牌标识、无产品合格证、无主要技术参数）产品。**二是严控使用过程管理。**指导督促施工单位做好岗前安全技术交底，监理单位安排专人进行全过程旁站或巡视管理；施工机械运载物料时严禁超载、超速运行，严禁使用塔式起重机、汽车起重机、履带起重机或轮胎起重机等非载人设备吊运人员。**三**

是严管设备安全退场。指导督促施工单位建立健全机械退场报审制度，经监理审核后及时组织应报废的工程机械退场。四是严防高空作业车风险。加强作业前检查，机械移动区域应设置安全警戒区，并安排专人监护，严禁在作业平台载人的情况下移位；鼓励在确保设备安全的情况下，加装限位装置和急停装置。五是严禁违规吊装。施工现场严禁使用挖掘机、装载机、叉车等非起重设备进行吊装、吊运作业。

三、推进群防群治

(七) 隐患内部报告奖励

指导督促辖区内建筑施工企业及在建工程项目部全面建立重大事故隐患内部报告奖励机制，按照《房屋市政工程重大事故隐患判定标准》明确报告实施范围和人员、受理报告的机构和核实认定流程、奖励标准和方式及权益保护措施等内容，将重大事故隐患内部报告奖励机制建立及落实情况纳入安全生产标准化建设的重要内容。对未建立机制、未实质性开展相关工作的建筑施工企业要及时督促整改。

(八) 重点时段专家服务

鼓励各级建设主管部门参照杭州等地“星期天工程师”模式，邀请行业领域安全生产专家和技术人员组成安全管理志愿者队伍，在双休日和节假日深入项目一线，协助项目部准确识

别安全隐患，提出科学合理的整改建议，为企业提供优质高效的安全技术服务，协助消除节假日安全管理盲区。

(九) 保险机构联动预防

各级建设主管部门要加强对建筑施工安责险事故预防服务的监督指导，引导保险机构把“三防”安全专项整治特别是“五项必查”相关要求作为近期安责险事故预防服务的重点，提高隐患排查和安全教育培训频次。对发现房屋市政工程未按规定投保、不配合开展事故预防服务的，要依法依规处理；对发现保险机构未及时将承保项目相关信息录入“浙里建”系统、事故预防服务质量或频次不达标、不及时报告重大事故隐患未整改行为、理赔服务不到位的，可通报金融监督管理部门予以依法处理。

(十) 探索作业面安全看护

鼓励有条件的地区试点作业面看护制度，由施工班组指定专人对高处作业面、动火作业面、有限空间作业面、起重吊装作业面等易发事故环节的作业行为实施看护，及时纠正作业人员的不安全行为，并将相关记录一并纳入安全日志。对看护过程中发现的重大事故隐患，宜纳入重大事故隐患报告奖励机制对看护人予以奖励。

即日起，请设区市建设主管部门在报送“三防”安全专项整

治情况时，将十项举措实施情况一并报送省建设厅，有关经验做法将适时予以推广。

附件：住房城乡建设部安全管理委员会办公室关于深刻汲取近期较大事故教训坚决遏制群死群伤事故的通知

浙江省住房和城乡建设厅

2025年6月27日